

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.

Hétfői szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája Kazinczy-utca.
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kosuth-utca Vojnich-palotában

Telefon szám 42.
Nyitótór soronként 30 krajczár.

Különfélék.

— A kalocsai érsek jubileuma. Császkai György kalocsai érsek a tavaszon éri meg jó egészségben és teljes erőben püspökszentelésének huszonötödik évfordulóját. Az érseket 1874-ben szentelték szepesi püspökké, miután tizenöt éven át előbb Scitovszky, majd pedig Simor hercegprímás oldalán kiváló bizalmi állást töltött be a hercegprímási udvarnál. A kalocsai-fegyvármegyei káptalan és papság főpásztorának huszonöt éves püspöki jubileumát nagy pompával fogja megünnepelni. A jubileum alkalmából — hír szerint — Taliani bécsi nuncius is meglátogatja az érseket, kinek püspöki jubileuma egybeesik áldozópappá szentelésének negyvennyolcadik évével.

— Pályázat a szabadkai színházra. A „Színészeti Közlöny” január 28-iki számában a következő hirdetés van közzétéve:

Pályázat. A szabadkai színházi bizottság a városi színháznak a jövő színi idényen át vagyis 1899. évi október hó 1-től 1900. évi virágvasárnapig, dráma-, vígjáték-, népszínmű és operette előadások tarthatására való kiadása iránt f. évi február hó 10-ig terjedő idővel nyilvános pályázatot hirdet. Miért azon szintársulati igazgatók, kik a városi színházat a jövő színi idényre elnyerni óhajtják, felhívattak, hogy eziránt kérvényüket 4000 azaz négyezer korona készpénzt vagy elfogadható állampapírban, mint biztosítékot letenni — színezgatói engedélyekkel, ugyancsak társulatuk névsorával és egyéb bizonyítványokkal felszerelten a fentebb kitett határnapig Szabadka sz. kir. város színházi bizottságához — Szebenburger Károly színházi elnökre címzelve — adják be. Tudomás és tájékoztatás végett megemlítetik, hogy a város hatósága a működő szintársulatlak segélyezésére a mennyiben az a szerződésileg kikötendő kötelezettségeknek és a városi közönség műgényeinek megfog felelni, a színház használatának díjtalan átengedése mellett még 4120 korona segélyt és a színház fűtéséhez 240 métermázsza jöminőségű szenet és a szén felgyújtásához valamint az ártó szobák fűtésére 32 km nyár hasáb fát fog adni. A színház használatára vonatkozó részletes feltételek Dulits A. Jenő városi főjegyzőnél mint színházi előadónál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Szabadkán, 1899. január 15-én. Szebenburger Károly, a szabadkai színházi bizottság elnöke. Ugy látszik mégis pályázat útján adják ki a színházunkat.

— Az ó-sziváci zászlósértés. Még emlékezni fognak olvasóink arra, hogy 1898. évi május hó 21-én éjjel az ó-sziváci gör. keleti iskola falairól Magyarország kis és középczi-

merét ismeretlen tettesek leemelték és azokat az udvaron összegázolták. Akkor hivatalosan és alapos demontiben részesült a dolog. A vizsgálat azonban teljesen nekünk adott igazat. A zombori kir. járásbírószék büntető osztálya előt ugyanis tegnapelőtt délelőtti hirdették ki a kuria ítéletét, amely a zombori királyi járásbírószéknek az ítéletét, amely az Abadzám Timót és Malcev Lázárt, mint a jelzett czimersértés elkövetőit a kihágási törvény 37 §-a alapján állam ellen kihágás miatt 8—8 napi elzárásra és 50—50 frt pénzbírságra ítéli indokainál fogva helybenhagyja. A dolog története ez: 1898. évi május hó 22-én Majszki Zelena az ó-sziváci gör. keleti iskola tanítónője feljelentést tett az illetékes hatóságnál, hogy 1898. évi május hó 21-én éjjel a görög keleti iskola falán függő Magyarországnak azt a kis és középczimerét amelyeket ő az ó-sziváci iskolaszék meghagyásából a földrajzi óra alatt tartandó oktatás céljából függesztett az iskola falaira és amelyek üveges vázában csüngtek a falon, ismeretlen tettesek onnan leemelték s és az udvarban összegázolták. A vizsgálat kiderítette, hogy a tettesek Abadzám Timót és Malcev Lázár voltak, a kik már május 21-én délután megbotránkoztak azon, hogy a szerb iskolán magyar czimerek lógnak és rögtön el is határozták, hogy azokat onnan elfogják távolítani. Malcev vette le azokat a falról, az udvaron pedig az egyik az egyiket a másik pedig a másikat gázolta össze a földön.

— A közkönyvtár látogatottsága. Január hóban látogattak a közkönyvtárt 144-en. Házi használatra kivettek 43 művet: 1 tudományos 42 szépirodalmi művet; helybeli használatra, 121 művet, 19 tudományos, 102 szépirodalmi.

— Művészestély. A bajai kereskedő ifjak egylete f. é. február 18-án a Nemzeti Szállóban Abrányiné Wein Margit asszony a m. kir. opera tagja, Abrányi Emil a Kisfaludy társaság tagja, Tollagi Adolf a budapesti népszínház tagja, Taruay Alajos zongoraművész ur közreműködésével részben betegségyelő pénziára, részben könyvtára javára művészestélyt rendez. Addig is míg a meghívók megjelennek, ez uton hívjuk föl emez élvezetes estre a nagyközönség figyelmét. Számozott ülőhely: első hely 2 frt, második hely 1 frt 50 kr. állóhely 1 frt. Ülőhelyekre előre lehet jegyezni a Reich és Farkas czégnél.

— Változások a postaközelésben. A hivatalos lap lényeges postai változásokat közöl. Ezek között nevezetesen: A belsőldre szóló levelezőlapok czimlappján reklámrajzokat lehet alkalmazni, de a külföldre szólóhoz nem; nyomtatványok tekintik ezentúl s díjkedvezményben részesítik a fényképeket tartalmazó albumokat, valamint az írógéppel készített

iratok levonatait, akár kromográffal, akár piligrofo-hektográffal, pirográffal vagy fónikszzel legyenek előállítva. Ezek azonban csak úgy esnek kedvezményes díjszabás alá, ha egy postahivatalnál legalább 20 egyező példányt ad fel egyszerre valaki. A közönségre nézve fontos változás az is, hogy nyomtatott névjegyekre öt szóból álló köszönet-, szerencsevagy részvét-nyilvánításokat rá lehet írni, anélkül, hogy ez a nyomtatvány jellegén változtatna. Karácsonyi és újévi kártyákra szintén lehet rövid ajánlást írni. Hirlapokból vagy folyóiratokból kivágott közleményekre, melyek szintén mint nyomtatványok mennek, rá lehet írni a lap címét és megjelenési számát, napját. A hivatalos lap igen sok és nagy horderejű változtatásokat közöl a posta terén, melyek a külföldi államokkal szemben kölcsönösen pénz-, csomag- és értékkiutemények terén érvényesek.

— Megszurkált cipész. Tegnap éjjel Molnár Tamás cipész mester néhány társával mulatott a Csonka-féle vendéglőben. A mulatózók szövállásba elegyedtek s veszekedés közben a mulatótársak egyike elővette bicikliját és Molnár jobb combjába szúrta. A mentők sebét bekötötték és lakására vitték.

— Szélhámos főpinczér. Zomborból írják: Thüringer Antal, a Vadászskürt volt főpinczérje, olyan ügyes, gondos és szemes fia volt, hogy még gondolatát is el tudta találni a vendégeknek. A Vadászskürtöt még elgondolni sem lehetett a Tóni nélkül. Legutóbb azonban nagyon csalódtak a bennebi-zók. Folytonos rendtelenségeken érte rajta a gazdája, a vendégeket, ha csak tehette becsapta, a borokba vizet kevert, számadásaiba gyakori és feltűnő hibák és fordulatok elő, szóval megbotránkoztak az ő viseletén igen sokan. Éjszakánként lümpolt és kártyázott. Pénzavarokkal kezdett küzdeni, megpumpolt mindenkit. Végre belekerült egészen a csavába. A legutóbb elszámoláskor nem tudott elszámolni, mire megszökött. Később megmondta magát és visszalért. A napokban Nikossy feljelentés folytán, a kinek 500 frtját sikasztotta el, a kir. ügyesség letartóztatta.

— Tolvajjárás a Sándori uton. Tegnap éjjel 3 helyen törték be ismeretlen tettesek. Sporer R. szappanostól 40—50 frt értékű szappant és egy kutyát loptak el. A szomszédjának disznóóját kiásták, de ott semmit sem találtak. A szegényházi gondnoktól pedig több tyukot loptak el.

— Elfogott betörőbanda. Megirtuk hogy Szent Tamás községben a Ferencz csatorna partján a gabonarakárakatrán régebbi idő óta rendszeresen fosztogatták és a szenttamási rendőrség folyó hó 19-én a betörők egyik tettesét elfogta. Ez esetre vonatkozólag Szt-

Tamásról még a következőket írják: A sztamási rendőrfelügyelő által elfogott tolvaj banda tizenkét tagból állott és 1896. óta üzték saját beismertetésük szerint a magtárak feltörésük. Feltörték mintegy 10 magtárt és Berger Márkus pálinka pinczejét. Az ellopott búza közel 6-7 ezer frtra rug, a mit Verbászón, Ó-Becsén és Ujvidéken nagybárá adtak el. 46 állulcsot találtak meg a rendőrök, vallomásuk alapján a csatornába, falakba és nádtetőkbe elrejtve. Kiderült többek között a 3 év előtt Kisdobronszky Gyura kárára történt lopás is, amikor 500 frt készpénzt loptak el. Ennek tettesei: Kátyánszky Jása, Martinov Cszveto és Danesika. A banda tagjai: Vujanov Laza, Kátyánszky Jása és Száva, Manojlov Misa, Áczó és Dancsika, Sztanisits Lázó és Tósó, Martinov Cszveto és Dancsika, Devacserszky Milos, Vujanov Mária és Béres Ferencz. Valamennyi átadatott a járásbírósnak. A községi előjárás tekintettel arra, hogy e banda éveken át háborítatlanul dolgozhatott, a hanyagság vádjával illetett községi rendőrök elbocsátotta és helyöket újakkal fogja betölteni.

— **Merényilet a zombori főkapitány ellen.** A napokban az a hír terjedt el Zomborban, hogy Thurszky Jenő városi főkapitányt megmérgezték. Amint hírlak, az elbocsátott rendőrök közül valamelyik boszúból mérget öntött a főkapitánynak hivatali szobájában levő ivópoharába. A szerencsétlenség azáltal járult el, hogy a víz zavarossága figyelmessé tette a főkapitányt, mire az annak minőségét megvizsgáltatta és reájött a merényiletre.

— **Csiszér Kálmán szerződése.** Csiszér Kálmánt, akit közönségünk már a tavali szini évadban megkedvelt ügyes játéka miatt, szinigazgatónk szerződtette s holnap „Válás után” vígjátékban fog először fellépni.

— **Családi idil.** Barna János topolyai lakos pénteken a heti vásár örömeire felöntött a garatra, s miután jó kedve lett, a régi szokáshoz híven verte feleségét, amint látta János nevű fia, anyja védelmére sietett, és az erőszakoskodó embert megfékezni akarta, azonban vesztére, mert a feldühösödött ember a keze ügyébe eső kést fia hasába szurta, a szerencsétlen fia azonnal elvesztette eszméletét s most a hallál vívódik. A magáról megfeledezett apát a rendőrség azonnal letartóztatta.

— **Ügyvéd mint vigécz.** Az Ada Moholi Közlönyben ez a hír látott napvilágot: Hogy nem valami fényes klientúrája van dr. Abonyinak Nagy-Becskereken, bizonyítja az, hogy ott hagyta az egész Bánátot és eljött Bácskába — pereket szerezni. Első státiója Mohol lévén. Megérkezte után mind sorba látogatta a földbirtokosokat és erőnek erejével arra akarta őket kapacitálni, hogy uzsora pórt emeljenek. Az ügyvéd ur eme tulbuzgóságát észrevette a hatóság is és Abonyit a községről kiutasította. Ez be sem várta a vonatot, kocsit fogadott és tovább utazott Topolyára.

— **A plébánia ablakai.** A b. monostorszegi plébánia ablakait f. hó 26-án éjjel, ismeretlen tettes, egy jókora doronggal mind bezúzta. Mi indíthatta az illetőt e cseikekedetre, azt el sem képzelhetni, mert Nagy Béla plébános — a kit jó lelkülete révén meggyeszte „Béla bácsi” néven ismernek — még a légynek se vét. A dorongot a plébánia kertjében találták meg. A rendőrség a vakmerő tettest nyomozza.

— **Megmarta a veszett eb.** Ujvidéken Neupauer György temetkezési vállalat tulajdonosának kutyáján veszettség tört ki s a házban levő Szalay József 18 éves asztalos

inat megmarta. A szerencsétlen fiut felvitték a Pasteur intézetbe, a kutyát pedig elpusztították.

— **Életunt öregasszony.** Zentán Asztalos Rozál: özv. Tapasztó Ferenczné f. hó 21-én délelőtt egy selyemkendővel az ajtó sarokvására fölakasztotta magát s mire észrevették meg volt halva. A tőpörödött anyóka 81 éves volt már és az utóbbi időben sokat betegeskedett. Ismerősei előtt gyakran emlegette a halált, sőt az öngyilkosságot is. Szombaton délelőtt maga maradt otthon, menyé később haza érve nem tudott a szobába benyitni. Rosszat sejtve, a szomszédba futott segítségért. A mikor többen nekiestek az ajtónak, az nagy zuhanás után kinyitott. A selyemkendő ugyanis a feszítés következtében elszakadt s az asszony hullája a földre zuhant. A rögtön hívott orvos már csak a halált állapíthatta meg. Az életunt öregasszony temetése másnap, a hivatalos boncolás után történt meg.

— **Halálozás.** Nemrég megirtuk, hogy Stein P. Henrik volt csantavéri kereskedő, a ki ellen a szabadkai kir. törvényszék csődöt nyitott, megdőrlt s egy budapesti elmeorvosintézetbe vitték. Mint értesülünk Stein az intézetben a mult héten meghalt.

— **Ilász a pesti.** „Az unatkozó király” szombati premierjére két vigécz is megváltotta a zártszékét. Úgy látszik nagyon unatkozhattak az unatkozó király előadásán, mert előadás közben beszélgetésbe elegyedtek s a véletlen úgy hozta magával, hogy egyik munkatársunk közel ült hozzájuk és ellette tőlük a következő párbeszédet:

— »Mondja k. kolléga ki az igazgatója a szabadkai színháznak?

— Pesti.

— Kicsoda?

— Mondom hogy, Pesti!

— Ne bolondozzon, nem azt kérdezem, hogy hová való, hanem mia neve?

— Hányszor mondtam már, hogy Pesti, ha még egyszer kérdezi úgy vágom nyakon, hogy...

A kíváncsi vigécz nem merete tovább faggatni kollégáját és hátra fordult, hogy másik szomszédjától kérjen felvilágosítást, akitől persze ugyanazt a választ kapta.

— **Úgy látszik, hogy bolondot csinál belőlem kolléga** — e szavakkal fordult bajtársához — majd meg kérdezem én okosabb embertől, ezután fogta kalapját és kirohant a színházból.

— **A g. k. lelkész sajtópöre.** Ma délelőtt sajtótárgyalásra ült össze a szegedi esküdt szék. Markovics György a vádlott ebben a pörben, aki a szabadkai „Bacsvanin” cz. szerb hitilapban megtámadta Popovics Pántó g. k. lelkész. Petrovaszello község szerb egyházának tagjai mind a ketten. Markovics tanító a „Pántó pap csodái és botránnyai” című közleményében egynemely kellemetlen vallási dolgokat fesseget. Popovics lelkész nyilvános rágalmazás és becsületsértés miatti tett fejelentést a vádlott ellen. A panaszos védője Rósa István dr.

— **Birokverseny az utcán.** Tegnapelőtt este P. helybeli bankhivatalnok berugott állapotban az utcán birokversenyt rendezett. Ugyanis elébe került Bradavin Márton maroniárius s mikor „friss meleg marónt” kínál neki, átnyalabolta és kétszer az aszfalton vágta. A birokversenyben legyőzött gesztenyeárusnak fején és szemöldökén bőrrepedést konstatáltak a mentők, amit bekötöztek.

Törvénykezés.

— **A szabadkai kir. törvényszék által végítárgyalásra e hétre kiűzött ügyek.** Január 31-én Péty György lopás, Kiss Gyula társaságokozás, Fábán Mátyás lopás, ifj. Mózes István hatóság elleni erőszak. Február 1-én Brancsits Ádám emberölés, Vojnits Mihály emberölés, Lipozenscits István sikkasztás, Czindity Mitó gyilkosság. Február 3-án Gabrity Péter lopás, Korpádi János gyilkosság.

A pályáról mint hatósági közeg.

A szabadkai kir. törvényszék büntetőtanácsa előtt ma délelőtt a tották a végítárgyalást ifj. Maics István okánizsai lakos büntügyében aki m. é. április 30-án Seres Lajos vasuti őrt amikor ez a játszó gyermekeket, akik között Maicsnak is volt egy fia, a vasuti si-nektől elkergetni akarta ebben megakadályozta és ostorával a vasuti őrn végig vágott.

A kir. törvényszék hatóság elleni erőszak és könnyű testi sértés vétsége miatt helyezte vád alá.

A mai végítárgyaláson több tanut hallgattak ki, akik nagyobb részt vádlott ellen vallottak. A vád és védbeszéd elmondása után a kir. törvényszék meghozta az ítéletet, amely szerint vádlottat könnyű testi sértés vétsége miatt 4 napi fogházra és 10 frt pénz-büntetésre ítélte, ellenben a hatósági közeg elleni erőszak vádjá alól felmentette, mert az őt akkor nem volt hivatalos funkcióban. Az ítélet jogerős.

11887 szám 1898 tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. trvszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a szabadkai takarékpénztár és népbank végrehajtónak Hirsai Fábán és neje Gabrics Anna végrehajtást szenvedő elleni 700 frt — kr tőke követelés és járuléki iránt végrehajtási ügyében a szabadkai kir. törvényszék a szabadkai kir. járásbírósnak területén levő Szabadka város határában fekvő szabadkai 6431 sz. sz. betétben A I 1-4 rzs. a. felvett 21385, 21386/3, 21387/3 és 21388/2 hrsz. összesen 5 hold 424 □ öles szántóföld és azokon lévő 378 számú házra az árverést 1145 frtban ezennel megállapított kikáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1899. évi február hó 6-ik napján délelőtt 9 órakor a szabadkai kir. törvényszék telekkönyvi hivatalában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikáltási áron alul is eladatni fognak.

Arverezni szándékozik tartozni az ingatlan becsárának 10% vagyis 114 frt 50 krt készpénzben vagy 1881 LX t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 november hó 1-én 3333. sz. a. kelt Igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban kiküldötti kezébe letenni avagy az 1881 LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiküldött szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szabadkán, a kir. trvszék telekkönyvi hatóság 1898 évi december hó 21-ik napján.

Dr. Eperjessy Béla
törvényszéki bíró